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甲部 	工業化學

回答試題的所有部分。

1. 	(a) 	I–(aq) 離子與S2O82–(aq) 離子按照以下方程式進行反應:

[image: ]

某學生利用初速法來研習此反應的速率。該學生量度生成某一分量的碘所需的時間t。
三次實驗的資料表列如下:

	實驗
	起始濃度（mol dm–3）
	t(s)

	
	I–(aq)
	S2O82–(aq)
	

	1
	0.080
	0.080
	22.0

	2
	0.080
	0.040
	44.0

	3
	0.040
	0.040
	88.0




(i) 	描述及解釋如何利用比色法來量度時間t。
（2 分）

(ii) 	利用以上資料來推定I–(aq) 離子和S2O82–(aq) 離子之間的反應的速率方程式。
（3 分）

(iii) 	可以利用Fe2+(aq) 離子或Fe3+(aq) 離子催化I–(aq) 離子和S2O82–(aq) 離子之間的反應。
考慮以下電化序中相關的離子半方程式的位置。
[image: ]
(1) 使用以上資料，寫出兩條方程式，以顯示Fe2+(aq) 離子如何催化I–(aq) 離子和
S2O82–(aq) 離子之間的反應。
（2 分）



1. (a)	(iii)	(2)	下圖顯示在沒有Fe2+(aq) 離子時，I–(aq) 離子和S2O82–(aq) 離子之間的反應的能
線圖。
[image: ]
抄錄原圖，並在圖上加上在有Fe2+(aq) 離子存在時的反應的能線圖。
（2 分）

			(3)	提出原因，解釋為甚麼Fe3+(aq) 離子也可用來催化I–(aq) 離子和S2O82–(aq) 離子
之間的反應。
（1 分）

(b) 	乙酸丁酯是用來調味的一種酯。這種酯可以由丁-1-醇利用兩個不同過程製得。
過程1是涉及可逆反應的一步過程。
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過程2是一個兩步過程。
[image: ]

下表列出這兩個過程的原子經濟。
	過程
	原子經濟（%）

	1
	?

	2
	45.8%



(i) 	計算過程1的原子經濟。
（相對原子質量: H = 1.0，C = 12.0，O = 16.0）
（2 分）

(ii) 	提出兩項原因，解釋為甚麼會利用過程1來生產乙酸丁酯，而不是過程2。
（2 分）


1. 	(c) 	甲醇是在化學工業上十分重要的化合物。甲醇可以由合成氣製得。
(i) 	為甚麼甲醇被視為在化學工業上十分重要的化合物?
（1 分）

(ii) 	指出合成氣如何生成，並寫出涉及反應的化學方程式。
（2 分）

(iii) 	寫出由合成氣生成甲醇的化學方程式，並提出所需的反應條件。
（3 分）





甲部完



























乙部 	物料化學

回答試題的所有部分。

2. 	(a) 	下圖展示由凱庫勒製造的防彈衣。
[image: ]
		凱庫勒是由下列兩種單體經縮合聚合作用生成。
[image: ]
(i) 	解釋「縮合聚合作用」一詞。
（2 分）

(ii) 	單體的結構有甚麼特點令這些化合物可以作為單體？
（1 分）

(iii) 	繪出凱庫勒的重複單位。
（1 分）

(iv) 	尼龍-6,6 的結構如下所示：
			[image: ]

(1) 	利用鍵合和結構，解釋為甚麼尼龍-6,6 是熱塑性塑膠。
（1 分）

(2) 	參考凱庫勒和尼龍-6,6 的結構，解釋為甚麼它們具有不同的強度。
（3 分）

(3) 	尼龍-6,6 可用於製造地毯。指出利用焚化來處理尼龍地毯的一個壞處。
（1 分）
2.	(b) 	下表列出兩種金屬的結構。
	元素
	晶體結構

	銅
	立方緊密裝填結構

	鋅
	六方緊密裝填結構



(i) 	解釋「晶胞」一詞的意思。
（1 分）

(ii) 	分別繪出立方緊密裝填結構和六方緊密裝填結構的晶胞。
（2 分）

(iii) 	推斷在每一個銅晶胞內銅原子的數目。
（1 分）

(iv) 	解釋為甚麼在施加壓力時金屬較陶瓷容易變形。		
（4 分）

	(c)	下圖展示調味料香草醛的兩條合成途徑。
[image: ]
解釋為甚麼生物合成途徑比石油化學合成途徑較為「綠色」。
（3 分）





乙部完






丙部 	分析化學

回答試題的所有部分。

3. 	(a) 	進行某實驗以測定西柚汁樣本中抗壞血酸的含量。把數份25.0 cm3 的西柚汁樣本與
0.0288 mol dm–3 I2(aq) 進行滴定。平均滴定值為19.80 cm3。
(i) 	一項反應須滿足某些條件才能用作容量分析。
指出其中一個條件。
（1 分）

(ii) 	提出如何測定該滴定的終點。
（2 分）

(iii) 	抗壞血酸與碘的反應的方程式如下:
	[image: ]
計算每1.00 dm3 的西柚汁樣本中抗壞血酸的質量。
（相對原子質量：H = 1.0，C = 12.0，O = 16.0）
（4 分）

(b) 	阿士匹靈的結構如下所示:
[image: ]

一個阿士匹靈樣本S被有機鹼T污染。使用以硅膠作固定相和乙酸乙酯作流動相的薄層色層法分析S。下圖顯示實驗結果:
[image: ]

(i) 	已知B點屬於阿士匹靈，計算阿士匹靈的Rf值。
（1 分）

3.	(b)	(ii) 	解釋為甚麼阿士匹靈和T擁有不同的Rf值。
（1分）

(iii)	提出如何利用有機溶劑二氯甲烷和氫氧化鈉水溶液，把阿士匹靈從阿士匹靈樣本S中分離出來。
（4 分）
3. 	(c) 	化合物X只含有碳、氫和氧。
(i) 	利用以下的資料，推斷X 所含的官能基。
（3 分）
			(1) 	X對2,4-二硝基苯肼的測試呈陰性結果。
(2) 	X 的紅外光譜如下所示:
	[image: ]
特徵紅外吸收波數區域（伸展式）
	鍵合
	化合物類別
	吸收波數區域 / cm–1

	C=C
	烯
	1 610 至1 680

	C=O
	醛、酮、羧酸及其衍生物
	1 680 至1 800

	C≡C
	炔
	2 070 至2 250

	C≡N
	腈
	2 200 至2 280

	O–H
	帶「氫鍵」的酸
	2 500 至3 300

	C–H
	烷、烯及芳烴
	2 840 至3 095

	O–H
	帶「氫鍵」的醇及酚
	3 230 至3 670

	N–H
	胺
	3 350 至3 500










3. 	(c) 	(ii) 	X的質譜如下所示。
			[image: ]
			(1) 	辨別分子離子峰。
（1 分）

(2) 	指出對應在m/z = 43處的峰的化學物種。
（1 分）
(iii) 	推斷化合物X的可能結構。
（相對原子質量：H = 1.0，C = 12.0，O = 16.0）
（2 分）





丙部完

試卷完
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